



香港文匯報·人民政協專刊綜合報道 全民健身是全體人民增強體魄、健康生活的基礎和保障。早前，全國政協教科衛體委員會「完善全民健身公共服務體系」專題調研組赴天津開展調研，為進一步完善全民健身公共服務體系謀良方、獻實策，為推動全民健身事業高質量發展貢獻政協智慧與力量。



●調研組考察天津市和平區三大球公園建設使用情況。

(人民政協報)

# 增強體魄健康生活 完善全民健身公共服務體系

## 推動全民健身向「優」發展 提升全民健身活躍度

隨着全民健身國家戰略深入實施，「體育讓生活更美好」的理念深入人心，全民健身事業蓬勃發展，全民健身工作展現出前所未有的新氣象。「全民健身已經深深融入人民群眾生活和中國式現代化的改革發展實踐之中，要進一步提高政治站位，充分認識全民健身的重要意義，落實好全民健身謀篇布局。」這是委員們在調研中的共識。

天津市深入貫徹落實黨中央決策部署，積極建設體育強市，以「運動之都」為牽引，在構建更高水平的全民健身公共服務體系上積極探索實踐。

在調研座談會上，天津市政府副市長張玲介紹的一組資料讓調研組印象深刻。——「十四五」期間，天津市已累計投入建設資金20多億元，建設各類體育場地4,400餘個；截至2024年底，天津市人均體育場地面積3.02平方米，高於全國平均水平；每年舉辦各級各類賽事活動近7,000場，近60萬人次參與；天津市達到《國民體質測定標準》合格以上的人數比例穩定在95%以上……

利用閒置廢舊廠房改造而來的天津麥穗體育館，如今已成為備受群眾歡迎的體育健身場地，建成以來累計接待服務超50萬人次，成為「城市盤活存量的生動縮影」。「這樣的創新探索為高效開展全民健身工作提供了良好範例。」委員們一致稱讚。

全國政協委員鮑明曉表示，天津市應該以打造全民健身標杆城市為目標，繼續高位推動全民健身工作走深走實，在全國層面發揮好示範引領作用，持續推動全民健身向「優」發展。

隨着調研的深入開展，調研組也進一步了解到當前開展高質量全民健身工作堵點難點所在——全民健身公共服務總量不足、質量有待提高，公共服務資源布局有待優化，公共體育供



●全民健身是全體人民增強體魄、健康生活的基礎和保障。

(新華社)

給與需求未精准匹配，全民健身設施載體有待更新。

在全國政協教科衛體委員會主任陳寶生看來，完善全民健身公共服務體系，推動全民健身事業高質量發展，要在優化健身場地、豐富健身設施、完善科學健身人才隊伍建設上持續下功夫，進一步盤活存量、做優增量、提高質量、匯聚力量，為全民健身工作增動力、添活力，激發群眾健身運動熱情，提升全民健身活躍度。

「落實好全民健身國家戰略，要完善全民健身場地設施提升體系，建立同社會發展、人口變化趨勢相協調的場地設施供給機制；以需求為導向、根據經濟社會發展和人口變化趨勢配置全民健身公共服務資源；豐富全民健身公共服務供給，不斷提高全民健身公共服務的可及性、均衡性和人民群眾參與度。」在互動交流中委員進一步凝聚了共識。

## 把牢正確方向 推動全民健身與全民健康深度融合

人民健康是民族昌盛和國家強盛的重要標誌。

習近平總書記指出，「要倡導健康文明的生活方式，樹立大衛生、大健康的觀念，把以治病為中心轉變為以人民健康為中心，建立健全健康教育體系，提升全民健康素養，推動全民健身和全民健康深度融合。」

「肥胖超重、身體姿態不良等亞健康問題在人群中普遍存在。」「中小學生小『眼鏡』、『小胖墩』、脊柱側彎、心理健康等問題較為突出。」「糖尿病、高血壓、心血管病、骨關節炎、骨質疏鬆等多種慢病影響着老百姓的身體健康。」……帶着破解這些問題的思考，調研組與相關專業人士深入交流探討，共謀推進全民健身和全民健康深度融合的好辦法和金點子。

調研組來到天津體育學院數字化體能實驗中心，「運動處方」吸引了調研組的注意。「只需要在儀器上蹦一下，就能即時得到詳細的各項體能資料，專業體能訓練指導員就可以根據這個資料制定出針對性的『運動處方』。」天津體育學院相關負責人介紹道，運動處方包括運動內容、運動強度、運動時間和頻率，以及運動中的注意事項，可有效達到科學地、有計劃地進行康復治療或預防健身的目的。

隨着健康中國和全民健身國家戰略的實施，大眾對健康的認識不斷深入，運動促進健康，從「治已病」向「治未病」轉變



●人民健康是民族昌盛和國家強盛的重要標誌。圖為長跑愛好者在公園晨練。(新華社)

成為共識，對運動處方的需求與日俱增。「運動處方的高效執行還需要與專業醫療機構建立合作，讓專業醫生開具專業性的『處方』，增強『處方』的可信性，體育健身機構提供專業健身運動服務，讓『運動處方』成為真正『健康處方』。」鮑明曉分享了自己的思考。

「群眾體育活動是一種普遍可行的健康促進方式。」全國政協委員王奕表示，群眾體育活動具有社交屬性和宣洩情緒的作用，開展群體性運動有助於建立起新的社交關係，對完善自身發展、促進心理健康十分有益。

作為一名教育工作者，全國政協委員劉小軍表示，中小學校安排課間活動十分必要，有利於學生調節情緒、放鬆身心、增強體質和防控近視。「但是，學生的課間活動存在一定運動風險，導致很多學校對學生運動進行不同程度的限制。因此，完善全民健身公共服務體系需針對校園運動完善相關法律、保險、治安等規章制度，讓學校敢於放開校園運動。」劉小軍表示。

全國政協委員謝敏豪一直以來都十分關注全民健身與全民健康深度融合的話題，他認為，實施健康中國戰略，不僅要採用基本醫保和大病保險保障這樣的醫療方案，還應該強化主動健康思想，把疾病防治的關口前移，要多措並舉，讓廣大民眾培養體育鍛煉的習慣，將全民健身作為主動健康的手段。

調研組表示，全民健身要結合幼有所育、老有所養、病有所醫等基本保障內容，探索建立體育和衛生健康等部門協同、全社會共同參與的運動促進健康模式；推進體衛融合理論、科技和實踐創新，讓「多鍛煉、少生病」從社會共識變成行動自覺，真正推動全民健身和全民健康深度融合。

## 適應全民健身公共服務供給新變化

「旅遊景區裏可以跑半程馬拉松」「籃球比賽可以舉辦在大型商場裏」「趣味運動會可以上演在社區小廣場上」……健身運動舞台豐富多彩，運動場地打破常規不設限。

跟着「賽事」去旅行成為新風尚，冰雪運動、水上運動、山地戶外運動等時尚運動專案和旅遊元素相結合，體育旅遊精品路線帶給大眾全新體驗。

調研組表示，全民健身「新」意滿滿，新元素為發展體育事業、普及體育文化帶來新機遇，也對高質量開展全民健身工作提出新的要求，要積極適應全民健身公共服務供給新變化，更好地滿足人民群眾日益多層次多樣化的運動健身需求。

天津市濱海新區社區「戶外健身房」以其科技化、智慧化吸引了委員們的關注。「每項運動器材上都有二維碼，運動結束，一掃碼立刻就能知道自己的各項體能資料。」工作人員邊

說邊進行演示。

「智能化的健身器材可增強運動的趣味性、互動性，更能滿足公眾快樂健身的需求。」全國政協委員金泳德這樣評點。「開展全民健身工作，不能再搬硬套老舊的辦法和標準，新增的健身場地和設施，應該增加新元素，符合人民新的需求、新的期待。」鮑明曉對此深有同感。

對於如何進一步滿足人民群眾對於健身運動的新需求，全國政協委員王勇峰分享自己的觀點，「我國山地戶外資源豐富，積極培育戶外運動、智慧體育等體育產業，催生更多新產品、新業態、新模式。持續完善戶外運動場地設施的空間布局、加強戶外運動場地設施的資金支援、打造戶外運動場地設施的示範工程，推動山地戶外運動可持續、高質量發展，滿足人民群眾戶外健身運動新需求。」

## 滿足群眾新需求

「適應全民健身公共服務供給新變化，要以實際需求為導向，精准匹配資源。」調研組建議，要進一步優化產業結構，加快形成以健身休閒和競賽表演為龍頭、高端製造業與現代服務業融合發展的現代體育產業體系。要主動擁抱數字化浪潮，推動科技創新與全民健身深度融合，用好人工智能、大數據、雲計算等先進技術，打造智慧體育傳播平台。要用好城鎮金角銀邊，建設人民群眾喜愛的專項運動便民場地設施，培養群眾更廣泛的運動愛好。

「構建更高水平的全民健身公共服務體系，不是一句口號，只有真抓實幹，進一步盤活存量、做優增量、提高質量、匯聚力量，以『人民需求』為核心，通過設施擴容、活動創新、科技賦能、政策保障等綜合施策，構建覆蓋面更廣、公平可及、可持續的全民健身生態。」委員們一致表示。

# 人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦

專刊

第445期